

■本报记者 向玲玲 许珂 图/罗盟

李兰娟：

疫情之下，AI技术推动医疗健康新变革

“人工智能、云计算等数字技术在新冠肺炎疫情的监测、分析、病毒溯源等方面都发挥了极其重要的支撑作用，同时在支撑科技防疫、预警防控方面也大有作为。”一场突如其来的疫情，让73岁的李兰娟院士成了家喻户晓的公众人物。站上主旨论坛的讲台，台下响起热烈的掌声。她在演讲中说，疫情之下，AI技术推动了医疗健康新变革，未来，AI将继续为全民大健康产业提供创新动力支持。

李兰娟指出，人类的生存史就是与传染病斗争的历史。从公元前的雅典大瘟疫，到后来的鼠疫、天花、霍乱、SARS、埃博拉以及目前仍在全世界范围内肆虐的新冠疫情，每一次大疫情都是人类的一场抗争。传染病始终是全球安全的重大威胁，我们仍面临严峻的挑战。

“这次的抗疫和以往不一样，AI+大数据+5G+互联网+云计算全流程助力并发挥了重大作用。”李兰娟介绍，疫情发生后，上述技术都进入了武汉。国家也出台了大数据、人工智能支撑疫情防控的一系列政策和措施。据不完全统计，人工智能在疫情防控中的运用涉及公共卫生大数据、疫情研判、监测分析、基因测序、药物研发、智能服务、防控救治以及影像诊断等很多方面，发挥了重要

作用。李兰娟认为，和SARS防控相比，新冠疫情期间的疫情预警预测、追踪密切接触者、复工复产等提高了精准性和防控效率。

例如发现传染源，利用人工智能实现人群轨迹识别和风险监测；运用人工智能技术模拟仿真疫情态势和筛查高危人群；率先运用人工智能、大数据技术追踪密切接触者，并且在实际应用中人工智能算法不断进化，北京新发地疫情发生后，就采用了大数据“云流调”，尤其对高危人群进行时空回溯，找出其密接人群，尤其是对无意识密切接触人群进行重点监控和防控，使得北京的突发疫情得到了及时有效的控制……在李兰娟看来，这些在过去是不可能的。

“在切断传播途径上，有很多新技术和手段，”李兰娟还举例说，比如利用基于AI技术的口罩识别和图像分类模型，可以对出行人员是否正确佩戴口罩进行识别的警告，“这也为新冠肺炎疫情后的安全复工开展提供了强大助力。”

而在诊断治疗方面，更是可以通过人工智能全基因检测分析平台，通过基因分析，诊断试剂的研发从比较长的时间缩短至半小时就能够检测。互联网医院更是在这次疫情中发挥了很好的作用，5G通信技术为疫情远程诊疗提供智能服

务，实现了医疗资源深度共享，利用互联网平台，为广大患者提供远程门诊、慢病续方服务。不仅如此，5G机器人在此次抗疫中的运用也让李兰娟觉得非常“实用”。她说：“机器人在抗疫中完成了消毒、测温、巡逻、送药、送餐、回收医疗垃圾等工作，有效地节约人力，降低人员交叉感染的风险。”

李兰娟还特别强调了在新药发现方面，人工智能起到的作用。因为新冠肺炎是完全新发的传染病，研发药物的时间非常短。此时，通过大数据、人工智能手段、基因测序分析，大大提高了效率。例如老药新用，李兰娟和其研究团队通过人工智能算法从151种上市药物中筛选出5种药物，证实有明显抑制病毒药效，成为对抗新冠病毒的有效武器。“现在这些药已经进入国家的临床指南，在指导药物临床研发方面发挥了很好的作用。”

有了上述种种人工智能在医疗领域带来的进步，李兰娟认为，“互联网+医疗”迎来了发展的春天，互联网医疗从2.0时代向3.0时代转型。有数据显示，“互联网+医疗”年复合增长率都在30%以上。

面对广阔的行业前景，李兰娟认为互联网医



疗3.0要符合诊疗线上化、线上线下一体化、互联网医院和医联体平台建设、跨区域远程医疗体系等若干个特征。她透露，“未来将出现通过大数据+区块链打造的一体化公共卫生应急响应系统。新冠肺炎的防控经验让我们更加重视数据共享，基于区块链技术，我们将建立人工智能自动分析，传染病上报以及大数据防控应用，结合‘人、地、物、情、事、组织’城市防控中的多维数据，及时对疫情进行分析研判，实现可视化。”

李兰娟最后强调，AI技术在推动医疗健康变革中的价值不可估量，未来疫情防控、诊断治疗、卫生管理等方面一定要建立一套新模式、新服务、新产业，才会有更大成就。



李德仁：

按下新基建“加速键” 构建高质量发展基石

相较于传统的铁路、公路、桥梁等“老基建”，“新基建”所包含的5G基建、特高压、城际高速铁路和城际轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网等将成为新的关键基础设施，共同支撑起我国实体经济继续高质量发展。

何为“新基建”呢？李德仁概括道，“新基建”就是以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为基础，面向高质量发展需要，提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。

“‘新基建’对时空数据的完整性、现势性、精准度等均提出了更高的要求，其不仅推动了数字经济的发展，还将成为产业数字化转型加速发展的新基石。”李德仁表示，“新基建”主要涵盖三方面内容，即信息基础设施，包括以5G、物联网、工业互联网、卫星互联网为代表的通信网络基础设施，以人工智能、云计算、区块链等

为代表的新技术基础设施，以数据中心、智能计算中心为代表的算力基础设施等；融合基础设施是指深度应用互联网、大数据、人工智能等技术，支撑传统基础设施转型升级，进而形成的融合基础设施。如智能交通基础设施、智慧能源基础设施等；创新基础设施是指支撑科学研究、技术开发、产品研制的具有公益属性的基础设施。如重大科技基础设施、科教基础设施、产业技术创新基础设施等。

其中，5G在智慧城市、自动驾驶、远程医疗、智能电网等领域有着非常广泛的运用，不少行业都在利用视频、VR、AR、工业互联网、物联网等创造新的商业模式。

“但是，纵观目前，我国5G产业的发展尚不平衡，亟待进一步突破。”李德仁列举道，如，一些关键元器件与核心芯片依然薄弱、缺少典型示范应用拉动5G产业发展、垂直行业应用面临跨界融合难题、运营商面临5G建网成本和应用

创新难题等。将来，若想突破6G技术，就要融合陆地无线移动通信、中高低轨卫星移动通信以及短距离直接通信等技术，融合通信与计算、导航、感知、智能等技术，通过智能化移动性管理控制，建立空、天、地、海泛在移动通信网，实现全球泛在覆盖的高速宽带通信，使人类社会进入泛在智能化信息社会。

李德仁表示，当今PNT服务（北斗+与+北斗）是以提供时空基准的我国北斗等全球卫星定位系统（GNSS）及其增强系统为主体，协同其他辅助定位导航技术以提升其抗干扰能力和可用性，利用互联网和移动互联网等网络通信手段，向用户提供位置、方向、速度、时间信息和时间同步服务。今年疫情期间，北斗卫星系统就精准助力湖北的疫情防控，比如火神山、雷神山医院选址，医院的物资、生活物品的调配等。未来，可实现精准定位的北斗卫星系统将代替物理空间的封城，在网络空间建设基于时空大数据的国家

级疫情防控服务体系。而按照产业数字化和数字产业化的要求，基于5G、物联网、云计算、大数据和人工智能建设基于数字孪生的智慧城市，实现从数字化到智能化；基于天空地对地观测和北斗导航的时空大数据、无人机、机器人、智慧城市大脑和通导遥一体化空天信息智能服务等可以为5G+工业互联网、数字中国和智慧社会作出更大的贡献。



柴天佑：

工业人工智能催动制造业升级

传统人工智能概念始于上世纪50年代。半个多世纪以来，人类利用自然语言、神经辨识、神经网络或形象辨识等方法，让机器学习规律，进而提供广泛维度解决方案。

相较于前者，工业人工智能隶属垂直领域，其属性聚焦于工业制造系统，涉及汽车、飞机、轮船等移动工具的安全性、节能性、耗油性，工业制造机器人的稳定性、精密性，风力发电的效益性、节能性等相关课题。

“2010年以后，三大因素促使人工智能发展浪潮。分别是：来自政府、电子商务、商业、社交媒体、科学提供可用的数据；强大的计算能力；科技产业增加在人工智能领域的投资。由此可见，可用大数据、计算力、产业投资在人工智能发展当中占有相当重要的地位。”柴天佑指出，人工智能分为弱人工智能和强人工智能两种类型。此前，运用较广的人工智能是指图像识别、语音识别等窄面运用的弱人工智能。未来人工智能将朝着与人一样智慧全面的AI发展。

对于人工智能未来的发展，柴天佑认为，机器、智能系统在企业和全球居民的日常生活中占有重要的角色，下一步的人工智能存在两个方向，一个是可解释的人工智能，另一个是智能系统，让机器更加智能。

柴天佑表示，自动化与人工智能之间的共同点在于：都是通过机器延伸和增加人类的认知、认知、决策、执行的功能，增加人类认识世界和改造世界的能力，完成人类无法完成的特定任务或比人类更有效的完成特定任务。区别在于：研究的对象与方法不同、实现的手段不同（算法和系统），且人工智能在短期内的核心经济影响是自动化以前无法完成的任务。

“多年来，工业人工智能一直秉持一个核心目标——针对产品与工艺设计、经营管理与决策、制造流程运行管理与控制等工业生产活动

中，目前只能依靠人的感知、认知、分析与决策能力、经验、知识来完成的影响经济效益的知识工作，实现知识工作的自动化与智能化（工况识



别的、指标预测与回溯、人机互动与协作的智能优化决策），来显著提高经济效益。”柴天佑认为，目前的工业人工智能则是两者结合。工业人工智能可以增强劳动力素质、提高工作效率更好地服务客户，使工业的各个环节产生变革，为先进制造带来新的希望。通过工业人工智能与数字设计相结合，将制造过程所需的信息无缝地结合到原材料到产品的转换过程中，从而形成一个高度互联的工业实体。通过一整套供应链系统横跨多个公司，智能制造能通过对缺陷和故障的检测和纠正以确保产品质量的一致性和可追溯。这些进步取决于强大的工业互联网创新和面向制造流程

的机器学习算法，以及可在以信息为中心的一体化系统中即插即用的机床和控制系统。

柴天佑表示，今后，复杂工业环境下运行工况的多尺度多源信息的智能感知与识别、系统辨识与深度学习相结合的复杂工业系统智能建模、数字孪生与可视化技术、关键工艺参数与生产指标的预测与追溯，复杂工业系统的智能自主控制技术、人机合作的智能优化决策，智能优化决策与控制一体化技术……都将是我国工业人工智能的研究方向。

